

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Nyomda és kiadóhivatal:

Brassó, Kapu-utca 60. szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:
egész évre 20 K., fél évre 10 K., negyedévre 5 K.

Egyes szám ára 8 f. és kapható:

Brassóhivatalban, Beles J. üzletében (Bologna) és a Glass- és Wächter-féle hírlapárudákban.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. VAJNA GÁBOR, ügyvéd.

Szerkesztőség:

KAPU-UTCZA 60. SZÁM.

Értekezhetni:

d. e. 8—9 és d. u. 2—4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábes garmondsor vagy annak helye 1-szeri hirdetésnek

24 fillér, 3 hasábes garmondsor 16 fillér. Többszöri hirdetésnél kedvezmény.

Nyilttér sora 30 fillér.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

Az angol-bur béke.

Brassó, jun. 10.

(X) Az angol király küszöbön álló koronázása, végre meghozta a békét az angolok és burok között. A földteke népeit, nagy örömmel töltte el ezen béke hire, hogy végre a gyilkoló öldöklésnek vége.

III. Eduárd angol királyról mindenki tudja, hogy nem akarta fejére tenni őseinek fényes koronáját addig, a míg birodalmának vissza nem adja a béke áldását. Kivánsága ime teljesezésbe ment! . . . Amde teljesezésbe ment az a cél is, a melyért Nagy-Britannia mérhetetlen vér- és pénzáldozatot hozott. A délafrikai angol hegemónia biztosítása, ez a cél, olyan módon, hogy emberi számítás szerint kizártnak legyen tekinthető az a lehetőség, hogy komoly támadás fenyegetse Nagy-Britannia délafrikai uralkodó pozícióját.

A római imperium fénykorára emlékeztet az a kitartás és nyugalom, a melylyel Nagy-Britannia ezért a maga elé tűzött célért küzdött, hogy megszerezze egész Dél-Afrikát. A legnehezebb feladatoknak, a legváltóságosabb korszakoknak egyike ez a háboru az angol történetében. Mert a burok geniális vezérekkel élükön, mint mindmégannyi oroszlanok küzdöttek szeretett hazájuk szabadságáért és függetlenségéért.

A világ olyan csodálattal nézte védekezésüket, mintha mítoszok hősei elevenedtek volna meg Dél-Afrika bércei között. Méltó ellenfelekül csaptak össze burok és angolok. Amde az eredmény kétséges nem lehetett! . . . A bur köztársaságok elbuktak és ezzel eltűnt utolsó akadályja annak, hogy Angolország szilárd alapokon nyugvó parámount power legyen Dél-Afrikában.

Az angol gyarmatbirodalom sulypontja átment szinte észrevétlenül Ázsiából Afrikába. Ezt a tranzakciót fejezte be a délafrikai háboru. Északon Egyiptom a Nilus völgyével, a Szudán megmérhetetlen területével, az Alexandriától Fokvárosig vezető táviró és vasut, egész Dél-Afrika angol kézen van immáron. A pretóriai jegyzőkönyv

aláírása Nagy-Britanniának nem egyedül Dél-Afrikára, hanem az egész fekete világrészre kiterjedő hegemoniáját pecsételte meg.

Angolország a függetlenség kérdésében kérélhetlen maradt és így a Délafrikai köztársaság (Transzvál), valamint Oranje szabadállam területe ezentul az angol korona birtokai közé tartozik. Hanem a továbbiakban Angolország az angol politikai bölcseséghez méltó nagylelkűséget és engedékenységet tanusított. Nemcsak a bur hadifoglyok megkegyelmezésére és hazaszállítására kötelezte magát, hanem még a fokföldi és natáli fölkelők tekintetében is messzemenő engedményeket tett.

Megengedi a burok nyelvének használatát az iskolában és a bíróság előtt, biztosítja tehát a burok nemzeti életét.

A katonai kormányzatot minél előbb polgári kormányzat váltja föl, a mely előkészíti a parlamentáris önkormányzatot. A háboru által okozott gazdasági bajoknak lehetőleg gyors orvoslásáról gondoskodás lesz.

A megegyezésnek ezek a legfőbb és legjellemzőbb vonásai azt a reményt keltik, hogy ezen az alapon éppen úgy sikerülni fog összebékíteni a transzváli és oranjei burokat az angolokkal, a minthogy az angol kormányzat a fokföldi és natáli burokat meg tudta nyerni a békés együttműködésre a politikai és gazdasági munkában. — Chamberlain és Salisbury politikája tehát fényesen be fog válni s az angol nemzet büszke ezen két nagy államférfiára.

Brassó, jun. 10.

Festetich György szobra. Vasárnap fényes ünnepséggel leplezték le gr. Festetich György szobrát Keszthelyen. A szobrot beszéd kíséretében Darányi földmívelésügyi miniszter leplezte le, ráhelyezve a miniszterium koszoruját s átadta a szobrot a városbirának.

Visszavont petíció. A halmi mandatum ellen beadott petíciót tegnap visszavonták.

A képviselőház szerdai ülésén a miniszterek az interpellációkra fognak válaszolni.

A szerb egyházi kongresszus. A karlócazi szerb kongresszust vasárnap óriási

közönség jelenlétében nyitották meg. A patriárka a legnagyobb bizalommal üdvözölte Tallián Béla királyi biztost, kit dörgő zsvióval fogadtak. Krassovics György, a radikális párt vezére óvást emelt a királyi leirat magyar nyelven való felolvasása ellen.

Világkrónika.

Brassó, jun. 10.

A szász király állapotálé nyegesen nem változott. Az általános benyomás most kevésbé aggasztó.

A serresi hatóságok erőszakkal eltávolították a bolgár kereskedelmi ügynökség ezimerét és zászlóját. Bulgária óvást tett az ellen, de tiltakozása egyelőre eredménytelen maradt.

Combes az új francia kabinet feje hűtőn vette át hivatalát. A radikális és szociálista lapok örömet fejezik ki azon, hogy a Combes kabinet olyan gyorsan alakult meg.

Rómából jelentik, hogy Prinetti külügyminiszter és Franchetti képviselő közt kardpárbaj volt. Franchetti könnyű sebet kapott a fülére.

A bur békekötés öröme a Szent-Pál templomban hálaadó istentisztelet volt, amelyen jelen volt a király és a királyné, a királyi család tagjai stb.

Kavarodás.

Brassó, jun. 10.

III.

A „Budapesti Napló“-nak lapunk mult számában ismertetett cikkére Schwicker J. H. országgyűlési képviselő ur ezáfolatot küldött be, melyet azon méltányosságnál fogva, a melynek gyakorlását a nemzetiségekkel szemben szükségesnek tartjuk, egész terjedelmében közölünk.

Schwicker J. H. hivatkozva a „Budapesti Napló“ általunk ismertetett cikkére és arra, hogy Széll Kálmán állítólag kijelentette a parlamentben, hogy neki pangermán üzelmekről nálunk tudomása nincsen, azt állítja, hogy „allddeutsch“ mozgalomról ő sem tud és azután így folytatja:

„Fentemlitett közlemény szerint a pangermán propaganda mintegy a budapesti német főkonzulátus égisze alatt lett hazánkban inangurálva, amennyiben az 1900. évi november havában elhalálozott konzulátusi titkár, Jager Adolf porosz udvari tanácsos azon volt, hogy ezt a német nemzeti mozgalmat egy csomó szász országgyűlési képviselő közreműködésével ide mihozzánk is átültesse, illetve elterjeszsze, amely akciójánál fősugalmazója és jobbkezeként Schwicker Henrik országgyűlési képviselő szerepelt volna.

Villamos esengetyük, telefonok berendezését és javítását is elvállalom.

Nagy választék varrógép és kerékpár alkatrészekben.

Molnár Gyula

varrógép főraktár

Brassó, Kapu-utca 51. szám.

BÁMULATOS OLGSON

gyorsan, jól és szakszerűen

javitatnak varrógépek és kerékpárok

saját nagy mechanikai műhelyemben.

Alright kerékpárok főraktára.

Bel- és külföldi legjobb varrógépek gyári főraktára.

Eme közleményeket a cikkíró semmiféle bizonyítékokkal avagy bizonyítványokkal nem hitelesíti és ama közlemények már azért sem érdemelhetnek hitelt, mert alig tételezhető fel, hogy egy oly kiváló fontosságú német birodalmi hivatal, mint amilyen a budapesti német birodalmi főkonzulátus, támogasson egy mozgalmat, mely a német birodalmi kormány részéről visszautasításban részesült, avagy pedig csak tűrhesse azt, hogy a konzulátus egyik hivatalnoka egy ilyen ügyet pártfogása és ápolása alá vegyen. Ehhez járul, hogy mindenki előtt, aki az elhunyt Jager udvari tanácsost ismerte, nyílt titok volt, hogy ő volt az, aki ezt az u. n. pangermán mozgalmat, a hogy odaát megindult, már kezdetétől fogva a leghatározottabban elítélte és kötelességű és becsületes jelleménél fogva, nem lett volna abban a helyzetben, hogy egy ügyet, melyet előljárói és kormánya elítélt, támogasson. Nemkülönbén szigorúan tartózkodott Jager 15 évi hivatalos ittléte alatt hazánk belső ügyeibe való beavatkozástól. Ő hazánk állapotának és körülményeinek alapos és pártatlan megfigyelője és ismerője volt, főleg annak nemzetgazdasági terén és ennek révén méltán érdemelte ki uralkodójának elismerését és kitüntetését. De itt is, nálunk megnyerte ő mindazoknak megbecsülését és szimpatiaját, akik vele hivatalból avagy a társadalmi téren érintkeztek. Én csaknem 15 éven át barátságosan érintkeztem a fentemlített kitűnő férfival és ennél fogva határozottan állithatom, hogy Jager Adolf a „nagynémetekkel“ nem szimpatizált, ezt a német-nemzeti mozgalmat nálunk nem inaugurálta, bevezetni nem is akarta és ennél fogva szász képviselők közreműködését igénybe nem vehette, legkevésbé azonban szolgálhatott emez állítólagos politikai akciójánál fő sugalmazóul és jobbkezüül Schwicker országgyűlési képviselő.

En magam részéről ezennel kijelentem, hogy én még más emberekkel sem állottam az Alldeutscher Verband érdekében semmi néven nevezendő összeköttetésben, sem pedig senki fiától erre sem kezdeményezésre, sem pedig végrehajtásra még fel sem szólítottam, sem pedig akármilyen uton-módon soha közre nem működtem. Ennyit az igazság kiderítésére!

Ami tehát a fentemlített közlemény tartalmát, a nagynémet propagandára, a német főkonzulátusra és Jager titkára vonatkozólag illeti, én azt rosszhiszemű koholmányoknak veszem, személyemet ille őleg azonban nemcsak hogy minden alapot nélkülöz, hanem egyúttal nehezen minősíthető rágalom, a melyre a bizonyítéknak még csak a látszatát sem adja, de nem is adhatja a cikkíró. Hasonszórú ama állítása, hogy a bánáti svábok között az utóbbi időkben elharapódzott politikai mozgalom közreműködésébe avagy behatásom következtében jött volna létre. Csofálatos, hogy a cikk írója maga sorolja fel, hogy az elégtelenségnek a svábok között elegendő oka van a rossz adminisztrációban, a vasuti alapok elharácsolásában, az óriási adóhátralékok hihetetlen felszaporodásában és könyörtelen behajtásában stb. Az emez elégtelenség következtében beállott kivándorlásban énnekem épp oly kevés a részem, mint amaz öt délmagyarországi németnyelvű lap alapításában avagy szellemi vezetésében. A cikkíró itt is megfélekedett kötelességéről: állításait mindenekelőtt bizonyítékokkal súlyosbítani.

Es mindezek dacára volt neki még is annyi szomorú bátorsága, hogy nemcsak politikai állásomat támadta meg teljesen koholt és rosszhiszemű állításokkal, hanem még egyéni becsületemben gázol és családomnak tiszta, mocskotlan nevét is be akarja szennyezni. Már most azt kérdezem, hogy miképp lehetséges az, hogy valaki koholt vádakkal és rágalmásokkal telített pamflet alapján engem a honárulás megbecstelenítő vádjával illethessen s még fiaimat is államhivatalnoki minőségükben gyanúsíthassa?

Olyan kísérlet ez, amely minden tisztességes embert borzadással tölt el. Nekem ebben az ügyben nincsen több mondanivalóm.

Ez Schwicker J. H. válasza, melyre a „Budapesti Napló“ újból nyilatkozott. Jövőre rátérünk.

Színház.

Szezon végén.

Brassó, jun. 10.

Álljanak itt az ideai színház-szezon statisztikai adatai, amelynek alapján azután a színházi szezon képe is könnyen összeállítható lesz. Az adatokat a mult évi szezonnal összehasonlítva a következőkben adjuk:

Előadás volt	mult évben	jelen évben
Rendes	42	46
Disz	—	1
Délutáni	—	9
Hangverseny	1	1
Összesen:	43	57
<i>Műfajok szerint előadott</i>	<i>mult évben</i>	<i>jelen évben</i>
Dráma és színmű	6	13
Vígjáték	5	8
Operett	11	12
Népszínmű és életkép	5	8
Opera	7	2
Összesen:	34	43

Premier előadás volt a mult évben 7, az idén pedig 21, ami mindenesetre a társulat nagy munkaképességének bizonyítéka. Két előadást 6, és hármát 4 darab ért el.

És az opera-előadásoknál tünt fel csupán, de ha tekintetbe vesszük, hogy egy 4 hónapos teljesen új társulat állott szemben a mult évi összetanult és gyakorlott társulattal, úgy a körülmény nem eshetik annak rovására.

Ami a társulat művészi színvonalát illeti, arról majd külön fogunk megemlékezni.

* **Uj bérlet.** A bérletgyűjtés a „Brassói Nemzeti Szövetség“ által kibocsátott iven a jövő színdényre megkezdődvén, tisztelettel felkéretnek azok a régi bérlők, a kik eddigi helyeiket megtartani akarják, hogy erre vonatkozó elhatározásukat a „Brassói Lapok“ nyomdájában f. hó 20 ig bejelenteni sziveskedjenek. Miután előfordult, hogy egyesek a bérletgyűjtés kezdetekor a jó helyeket lefoglalták és azt egész éven át lefoglalva tartották a nélkül, hogy a jegyzett bérletösszegeből bármily csekély részletet is lefizettek volna, sőt a színdény megkezdésekor a helyeikről lemondtak, nehogy ily módon valóban bérleni szándékozók részére jó helyek hozzáférhetlenné váljanak, a jelen bérletgyűjtés alkalmával csak olyan színpártolók jegyeztetnek be bérlőkül, a kik a jegyzendő összeg egy tized részét, vagyis az első részletet azonnal az aláíráskor lefizetik. A lefizetendő összeget elfogadja a „Brassói Lapok“ nyomdája.

* **Válás után.** Bucsuzásul, a válás előtt, tegnap este Bisson A. és Mars A. „Válás után“ c. 3 felvonásos, pompás humoru vígjátékát adták színészeink. Az előadás a jobbak közé tartozott, bár kissé kiérzett, hogy — utolsó előadás ebben az idényben, mely a publikum indokolatlan közönyének jegyében indult meg és mult ki. A szereplők közül legelső sorban Tisztay (Bourganaut) említendő meg, ki Is-tenadta jó humorával fűszerezte az előadást. Pompás volt Kardos Duval Henrije, A. Nagy Vilma Bonivárdnéja, Kürthy Margit Diane-je, Komlóssy Ilonka Gabriellája. Hevessy és Gonda epizód szerepekben jeleskedtek.

HIREK.

Kirándulás a Nagykö-havasra.

Brassó, jun. 10.

A pürkerezzi kirándulás után az E. K. E. brassóvármegyei osztálya most vasárnap, f. hó 15-én tartja meg második kirándulását a Nagykö-havasra. A kirándulók reggel fél 6 órakor találkoznak a Kapu-utca sarkán levő Kertsch-villa előtt, onnan az alsó-tömösi malomig kocsikon mennek. Fél 7 órakor ér a turista karaván az alsó-tömösi malomhoz. Itt csatlakoznak a hétfalusi kirándulók. Kis pihenő után 7 órakor indulás a juhász tanya-hoz, hol 9 órakor villásreggeli lesz. 10 órakor a társaság a menedékházhoz indul. A kifáradt turisták itt megebédelnek s aztán 12 órakor az 1840 méter magas csucs megmászásával a „Hasadt-kő“-höz (Taminahasadék) mennek. Délután 5 óráig időz itt a társaság s aztán a felső-tömösi vasuti állomáshoz indul, hogy a 8 óra 45 perces vonattal visszatérjen Brassóba.

A kirándulással felmerülő költségek a lehető legméltányosabbak és legmérsékeltetebbek. Kocsibér egy személyre 1 kor., vasuti jegy Felső-Fömöstől haza 44 fillér, közuti vasuti jegy az állomásról a városba 20 fillér, teherhordó személyenként 76 fillér, vagyis, a kinek háta lóra, — mely külön 3 koronába került nincsen szüksége, — mindössze 2 kor. 44 fill. kiadással megjárja a gyönyörű vidékeket.

Részvételre jelentkezni az alsó-sétatér kolostor-utcai sarkán levő „Idegen forgalmi irodá“-ban és a magyar kaszinóban kitett aláírási iven lehet 14-én délig. A részvételi díjakat jelentkezéskor le kell fizetni. A kirándulás megtartását a szokásos helyen kitűzött E. K. E. lobogócskák fogják jelezni. Kedvezőtlen idő esetén a kirándulás a legközelebbi vasárnapra marad.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Brassóvármegye törvényhatóságának közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt tartotta meg rendes havi ülését gróf Lázár István főispán elnöke alatt. — A pénzügyigazgató jelentése szerint a lefolyt hóban egyenes adóban beszédetett 162082 k. 84 f. hadmentességi díjban 379.25 k., a hátralék kitett egyenesadónál 284.888.95 k. hadmentességi díjnál 8368.54 k. A folyó évre bor- és hus fogyasztási adók 242671 k. 70 f. erejéig biztosítva vannak. A közvetett és az egyenes adók módjára beszédendő egyéb kincstári követelések címén a lefolyt hóban befolyt összesen 466.377 kor. 34 f. — A közegészségi állapot általában kielégítő volt, csupán Rozsnyón és Brassóban volt kevésbé kedvező a gyakori fertőző betegségek miatt. Rozsnyó községben a vörheny járvány teljesen megszűnt, a kanyaró és járványos gerincagyhártya gyuladásnak is csupán egyes esetei merültek fel; utóbbi betegségben jelenleg 4 van még ápolás alatt. Brassó városában a kanyaró járványos jellegű öltött, főleg az óvodás és elemi iskolás gyermekek között. Ezen betegség miatt az óvodák május hó 6-án hatóságilag bezárattak s javaslat tételét az iránt, hogy az elemi iskolákban az évről évre vizsgálatok mielőbb megtartassanak. Hosszúfalú községben a görög keleti iskola növendékei közül 2 gyermek járványos agygerincagylob betegségbe esett, a szükséges óvintézkedéseket a vármegyei főorvos azonnal megtétette. — A kir. ügyész jelentése szerint a bírósági fogházakban a rend, fegyelem s tisztség szabályszerű, élelmezés tekintetében nem merült fel panasz, az egészségi állapot kedvező. Fegyelmi fenyték sem a fogházor személyzet tagjai, sem a letartóztatottak ellen nem alkalmazott. Brassóvármegye területéről május hóban összesen 41 bűnvádi feljelentés tétel, melyekből 7 élet és testi épség, — 32 vagyon, 1 hatóság elleni erőszak, 1 véderő elleni bűntett, illetve vétség vonatkozik. — Az állami valamint a törvényhatósági közutak a kir. főmérnök jelentése szerint jó karban vannak. Az utmunkálatok rendszeren

végeztetnek és forgalmi akadály nem létezik. Az állami közutak hengerelése f. hó 12-én be fog fejezteni. A kavicsszállítást a vállalkozók erélyesen teljesítik.

— **Államsegély Nádasyak.** Nádasy József pécsi szinigazgató a Brassói Nemzeti Szövetség által pártolólág felterjesztett kérvényére a brassói sziniidényre a belügyminisztertől 1000 korona államsegélyt kapott.

— **Harcoszerű lögyakorlat** A 2-dik számú gyalogezred itteni zászlóaljának tartalékosaival holnap reggeltől délután 4 óráig a Pojanában éles töltésekkel harcszerű lögyakorlatok fognak tartatni. A rendőrség figyelmezteti ennél fogva az érdekelteket, hogy a megnevezett helyen s a jelzett időben ott ne közlekedjenek.

— **Értesítés.** Az internátussal kapcsolatban álló brassói állami felső kereskedelmi iskolánál a tanulók felvétele a jövő 1902—1903-ik tanévre folyó évi június hó 30-tól július hó 3-ig d. e. 8—12 óráig fog teljesíteni, midőn a beírt tanulók az igazgatóságnál hagyják bizonyítványukat s a felvételi díj lefizetése ellenében beírási igazolványt kapnak. Ha a felvett tanulók a következő tanév elején szeptember 4-ikéig bezárólag az osztályfőnöknel nem jelentkeznek, nemcsak a belépésre való jogosultságukat, hanem a befizetett felvételi díjat is elvesztik. Felvételre minden tanuló személyesen és atyja, anyja, gyámja vagy azoknak külön megbízottja kíséretében tartozik megjelenni. Levélben vagy írásban való jelentkezésnek nincs helye. Tandij egész évre 50 k., felvételi díj 1 k. Az internátusba való felvételért szintén június 30-ától július 3-ikáig minden tanulónak személyesen atyja, anyja vagy gyámja kíséretében lehet jelentkezni. Az internátusban a teljes ellátás évi díja 500 korona. Brassó, 1902. június hó. Az igazgatóság.

— **Felfogtak** a Máhkertben f. hó 8-án egy bival-tehenet. Megkapható Méhkert 10. sz. a.

— **Konversio.** A m. kir. pénzügyminiszter f. évi június hó 2-án kelt 1529-902 sz. rendeletével az 1892. évi V. t.-cz. 7. §-ában foglalt rendelkezések értelmében azoknak a 4½%-os magyar regale kártalanítási kötvényeknek, melyek magyarországi városok és községek (volt urbéreszek) nevére 1902. márczius 15-én kötvényezve voltak, más, szintén 4½%-os magyar államadóssági kötvényekkel való kicserélését elrendelte. A kicserélés azoknál a kir. adóhivataloknál, ahol a kamat fizetés történt f. évi július 1-vel veszi kezdetét s ez időtől a régi kötvények további kamatozása megszűnik s így érdekében áll az illető városoknak és községeknek, hogy a kötvényeket a kamat fizetési ívvel beadják. Az új kötvények a benyújtástól számított 4 hónapon belül lesznek ugyanazon pénztárnál, hol a benyújtás történt, átvehető.

— **A halotti tórok ellen.** A sepsi sztyeggyi Székely-Társaság egyhangu határozat szerint állást foglal a szokássá vált halotti tórok ellen s ennek megszüntetése ügyében mozgalmat indít és a társ-egyesületeket is megkeresi e célból.

— **Fényes esküvő.** Fogarásban ma délután 5 órakor fényes esküvő volt. Mokesai Mokesay Endre m. kir. honvédszázados vezette oltárhoz. Dániel Ödön dr. fogarasi városi és közkórházi orvos leányát, Irén-t. Az esketési szertartáson a kath. templomban részt vett a fogarasi tisztikar s az egész intelligencia.

— **Ásatások Segesvár vidékén.** A Hétúrta vezető út mentén elterülő „Wittenberg” nevű meredek hegyen a tulajdonos engedélyével egy pár segesvári ág. hitv. ev. gimnásiumi tanár néhány nap óta ásatásokat végeztek. Ezen kutatások meglepően szép és érdekes historiai emlékeket eredményeztek. Már igen sok római edény-cserepet, játékszert és sírokat leltek s a lelet napoként több ritkasággal szaporodik. A hely valós-inüleg va-

lami régi római telep volt, a milyeneket már számos helyen találtak az erdélyi részekben.

— **A Mátyás-szobor leleplezése.** A kolozsvári Mátyás király szobor-bizottság Fadrusz János szobrásztól nyert értesítés alapján, megállapította a szobor leleplezési ünnepélyének napját s azt f. évi október hó 12-ik napjára tűzte ki. Az ünnepély részletes programját a leleplezési ünnepélyt rendező nagy bizottság fogja megállapítani.

— **Eötvös Bálint nyilatkozata.** „Táviratok” című rovatunkban közöltük lapunk 109. számában, hogy a „Magyar Hírlap” vasárnapi számában megjelent s egy névtelen képviselő panamájáról szóló hírre vonatkozólag Eötvös Bálint országgyűlési képviselő nyilatkozott a fővárosi lapokban. Eötvös Bálint nyilatkozata a következő:

Tervszerű hajsza indult ellenem, hogy mandátumomról való lemondásra kényszerítsenek. A hajsza most már a hírlapokban folytatódik, hol a vagyon elleni bűncselekmények összes nemivel vádoltatom. Kijelentem, hogy mindezek daczára mandátumomról le nem mondok, országomból ki nem futok. A vádakkal végez a bíróság — támadóimmal meg én.

Dr. Eötvös Bálint,
orsz. képviselő, ügyvéd.

— **Takács Zoltán büntetése.** A budapesti tábla Takács Zoltán hét évi fegyházbüntetését hét évi börtönre változtatta. Büntársai büntetését szintén megenyhítette a tábla.

— **Az állami gyermekmenedékhelyek.** Széll Kálmán miniszterelnök körrendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben tudatja, hogy a törvény értelmében az állami gyermekmenedékhely már megkezdte működését. Ezzel együtt megszűnt a Fehérkereszt joga, hogy a talait, vagy hatóságilag elhagyottaknak nyilvánítt hét éven alul levő gyermekeket az országos betegápolási alap terhére gondozásba vegye.

— **Romániai zsidók kivándorlása.** Amerikából jelentik, hogy 279 család, mintegy 1000 lélekszámmal, egy egész kis falut kitevő népség kötött ki május 7-én Ellis-Izlandon, a new-yorki harmadosztályu kikötőhelyen. Az elszánt csapatot, melynek minden egyes tagjának az arczáról az éhség, a nyomor s ruházatjáról a koldusszegénység rítt le, a báró Hirsch-féle kanadai alapítvány előjárósága vette pártfogásba a new-yorki kikötőben, hogy emberi megélhetőséket biztosítsa az új haza szabad földjén. Közel tizenegyezer romániai zsidó család van már megtelepedve a kanadai angol gyarmatokon, hol főleg földmiveléssel és erdőirtással foglalkoznak, mely munkát az állam adja nekik. A Hirsch-alap ezer családnál többnek gondozását nem bírja el. A kivándorlott romániai zsidók között számos ügyes mesterember és intelligens üzletember is van, kik aztán rémes történeteket mondanak el amaz üldözésekről s kegyetlenségről, melylyel őket volt hazájuk kormánya és lakossága illette. Az amerikai sajtó felháborodva ír a romániai kormány embertelen eljárásáról s általános emberszempontból is kvalifikálhatatlannak tartja a román kormány és nemzet magatartását a kiüldözött zsidókkal szemben. Az amerikai sajtó kezdeményezésére már is megindult egy akció, mely a romániai zsidók nagymérvű segélyezését vette munkába. Ugy hírlik, hogy még e nyár folyamán újabb tízezer zsidó család fogja elhagyni ősi hazáját, Romániát.

— **A magyar nemtörődömség,** sajnos, közmondásos már manapság. Hiába, ön-állítólag vagyunk és megszoktuk, hogy — közölgökben épp úgy, mint személyes szükségleteink tekintetében is — az orrunknál fogva vezessenek bennünket. Ezer szerencse még, ha a saját külön „házi gondviselés”-nek nem csupán saját maga felé hajlik a kacsója, hanem a mi becses jóvoltunkat is tisztességgel szolgálja. Ilyen gondviselészzerű protektorunk az olyany-

nyira elhanyagolt férfidivat tekintetében immár 4 év óta a Mangold Béla Kolesévnyedenként megjelenő „Férfi Divat”-ja, a mely rövid félórai tanulmány után oly alaposan kioktat bennünket a férfidivat minden lényeges tudnivalójáról, hogy valósággal a szájunkba röpíti a sült galambot. Ez a sok jó ér-zékkel és tudással szerkesztett divat-revue játszva ismerteti meg az olvasót a „magasabb értelemben vett” ruházkodás minden csinájával-binjával, és könnyen képesít arra is, hogy a ki pár órával előbb még a felől sem volt tisztában, hogy minő fán terem a divat, egyszeriben mint kifogástalan bajnoka a divatnak jelenhessék meg parketten és aszfalton. A nagyvárosias izléssel kiállított és tetszően illusztrált divatujtság egész évre 2 koronáért rendelhető meg a kiadóhivatalban (Budapest, IV. Kishid utca 3.)

× **Tüzmentes** pénzszerények gyári áron Grünwald Albertnél.

Táviratok.

A képviselőház ülése.

Budapest, június 10. A képviselőház mai ülésén a bizottságok jelentése került napirendre. A jelentéseket a Ház tudomásul vette. A holnapi ülésen az interpellációkra fognak válaszolni az egyes szakminiszterek.

Válságos hírek.

Budapest, június 10. A napokban válságos hírek keringtek politikai körökben; de jól értesült helyről félhivatalosan azt jelentik, hogy ezek teljesen alaptalanok, miniszterválság egyáltalán nincs kilátásban. Széll kormánya iránt a bizalom mindenfelől a legerősebb.

A csongrádi választás.

Csongrád, június 10. Polónyi Gézával szemben a függetlenségi Kossuthpárt Tassnád Dénes személyében ellenjelöltet állít. A választásra azonban aligha kerül sor, mert hír szerint egy parlamenti bizottságot fognak kiküldeni, hogy vizsgálat tárgyává tegyék a nagy mérvű vesztegetést, etetést és itatást.

Nyilt-tér.

Előleges jelentés!

— Csütörtök, június 12-én a —
Burháborunak

— 1-ső sorozata veszi kezdetét. —
Pillanattfelvételek a Spioncopi stb.
harczjelenetekről.

Mind eredeti felvételek.

Ezen felvételek, melyeket részben burok, részben angolok a legnagyobb veszélyek között a legnagyobb fáradsággal készítettek, 4 sorozatban fognak bemutatni és bizonyára mindenkint nagyon fog érdekelni.

Kiváló tisztelettel

a Photo-Plasticon és Muto-scop vállalat
IGAZGATÓSÁGA.

Építési telek eladó

közel a vasut-utcában négyszögme-
terenként 1 frtért.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Egy csinosan buto- rozott nyári lakás

uj épület, a Bachmaier-féle kertben
Lövész-utca 3/a. szám alatt — árnyé-
kos parkban, gyönyörű kilátással —
áll 5 lakószoba, 2 konyha, pincze stb.
ezen nyári idényre kiadó.

